Н.Г. Корытков

Корытков Николай Гаврилович родился 17 декабря 1910 года в деревне Шустово Устюженского района Вологодской области в крестьянской семье.

В 1931 году окончил ускоренный курс экономического факультета Ленинградского сельскохозяйственного института. Работал агрономом, экономистом, техническим директором, заместителем директора ряда сельскохозяйственных предприятий в Ленинградской области.

С июля 1941 года по ноябрь 1944 года Николай Гаврилович воевал в рядах Советской Армии на различных должностях штабной работы Ленинградского, Волховского и 3-го Белорусского фронтов. С декабря 1944 года находился в резерве  8-го управления Генерального Штаба Советской Армии.

Был награждён Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За взятие Кёнигсберга», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией».
После окончания войны он работал директором Ленинградского треста молочных совхозов, начальником Ленинградского областного управления сельского хозяйства, секретарём, вторым секретарём Ленинградского обкома КПСС. 27 сентября 1960 года был избран первым секретарём Калининского обкома партии.

Без Николая Гавриловича Корыткова невозможно представить себе историю региона во второй половине минувшего столетия. За время его руководства областной партийной организацией было заложено многое, что и сегодня определяет нашу жизнь. В области быстрыми темпами стали наращиваться финансово-экономические и производственно-технические мощности строительного комплекса. Была создана мощная производственная база строительных подразделений. Одно только перечисление строек и сооружений красноречиво подтверждает это: возведение нескольких десятков мостов, строительство первой очереди троллейбусной линии, Центрального стадиона, Дворца Спорта в г. Калинине,  новые корпуса в политехническом, медицинском и сельскохозяйственном институтах. В эти же годы были построены железнодорожный и автовокзалы, гостиница «Турист», Дом Союзов, прокладывались новые улицы и проспекты.

Мощно развивались и строились заводы: вагоностроительный, экскаваторный, стекловолокна и стеклопластиков, «Центросвар», электроаппаратуры, стекольный, пивзавод, железобетонных изделий №2 и №4; комбинаты: «Химволокно», ДСК, камвольный, полиграфический детской литературы, НПО «Центрпрограммсистем».

Для решения жилищной проблемы и строительства объектов соцкультбыта, был создан новый комбинат  панельного домостроения, который обеспечивал современным жильём нуждающихся по всей области. 

По инициативе Николая Гавриловича началась работа по электрофикации области. Её размах и полученные результаты трудно переоценить. Завершение электрофикации области позволило дать свет в каждый сельский дом, в короткий срок провести радиофикацию, резко поднять уровень механизации производства.

К 1975 году завершилось строительство асфальтированных шоссейных дорог к каждому районному центру. Была создана мощная отрасль дорожного строительства.

Корытков Н.Г. постоянно заботился о развитии сельского хозяйства. Благодаря его усилиям птицеводство было переведено на промышленную основу, население не стало испытывать недостатка в птицепродукции. Коренные перемены произошли в свиноводстве и овощеводстве.
В 60-е и 70-е годы было построено несколько птицеводческих и бройлерных птицефабрик (Конаково, Вышний Волочек, Ржев и др. районы), свинокомбинат имени 50-летия Октября, свиноводческий комплекс  под Вышним Волочком, откормочный совхоз крупного рогатого скота в Бежецке, кролиководческое хозяйство в Ново-Мелково и ряд других объектов.
С 1971 по 1975 годы в области построено без малого  3,0 млн. кВ. метров жилья. Протяжённость автодорог  с твёрдым покрытием возросла с 4025 км. в 1965 году до 7180 км. в 1975 году.
Николай Гаврилович отличался большой скромностью, внимательным отношением к кадрам, стремлением решать вопросы не в кабинете, а непосредственно в гуще событий и практических дел. Проживая в обыкновенной трехкомнатной городской квартире, он ежедневно утром шел на работу в обком КПСС пешком и также обратно поздним вечером.

Выезжая в командировки  в районы, он всегда  пользовался не «лимузином», а простым «газиком», чтобы проехать по любому бездорожью и встретиться в поле с механизаторами и животноводами на ферме.

Большим историческим событием для города стало принятие Правительством СССР, а затем РСФСР специального Постановления  «О мерах по развитию в 1977-1980 годы городского хозяйства г. Калинина. Оно стало возможным благодаря настойчивой работе в высших органах власти первого секретаря обкома КПСС Николая Гавриловича Корыткова. Данное Постановление было успешно выполнено.
Период тверской истории, связанный с именем Корыткова по праву считается временем активной созидательной работы, творческих поисков, преодоления серьёзных трудностей и заметных сдвигов в лучшую сторону.

За достигнутые высокие показатели в экономическом и социальном развитии областной центр в 1971 году был награжден орденом Трудового красного знамени.

В марте 1999 года Николаю Гавриловичу было присвоено звание «Почетный гражданин города Твери».

Имя этого человека всегда будет в памяти благодарных жителей Верхневолжья.

Директор Ассоциации Тверских землячеств                       А.С. Титов

