УЧАСТИЕ КАЛИНИНСКОЙ МОЛОДЁЖИ ВО ВСЕСОЮЗНЫХ СЛЁТАХ ПОБЕДИТЕЛЕЙ ПОХОДОВ  ПО МЕСТАМ РЕВОЛЮЦИОННОЙ, БОЕВОЙ И ТРУДОВОЙ СЛАВЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА

          Одной из эффективных форм патриотического воспитания советской молодёжи в 60-80-е годы прошлого столетия было участие во Всесоюзном походе по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Этот поход охватил практически всю советскую молодёжь. Начиная с 1965 года, проводились итоговые Всесоюзные слёты победителей  похода - яркие и запоминающиеся всесоюзные мероприятия, которые остались  в памяти их участников на всю жизнь. 

           Всего было проведено 12 Всесоюзных слётов победителей:

1-й слёт в сентябре 1965 года в Бресте.

2-й слёт в сентябре 1966 года в Москве.

3-й слёт в июле 1967 года в Ленинграде, посвящён 50-летию Советской  власти.

4-й слёт в сентябре 1968 года в Киеве, в честь 50-летия ВЛКСМ.

5-й слёт в августе 1970 года в Ульяновске, в год 100-летия со дня рождения В.И.Ленина.

6-й слёт в июле 1973 года в Москве, в честь 50-летия образования СССР.

7-й слёт в сентябре 1975 года в Волгограде, в год 30-летия Победы.

8-й слёт в сентябре 1977 года в Иваново, посвящён 60-летию Советской  власти.

9-й слёт в сентябре 1980 года в Минске, в честь 35-летия Победы и 110-й годовщины со дня рождения В.И.Ленина

10-й слёт в сентябре 1982 года в Ереване, в честь 60-летия образования СССР.

11-й слёт в мае 1985 года в Туле, в честь 40-летия Победы.

12-й слёт в октябре 1987 года в Ленинграде, в честь 70 –летия Великого Октября.

На 1-м слёте в Бресте возглавлял калининскую делегацию  Владимир Владимирович Воробьёв. Его воспоминания о первом слёте победителей Всесоюзного  похода очень хорошо представлены в статье «Мы – наследники боевых традиций» в сборнике «Комсомол - моя судьба».  На 8-м Всесоюзном слёте победителей в Иванове  побывал Карасёв Валерий Павлович. В остальных десяти Всесоюзных слётах победителей походов участвовать посчастливилось автору этих строк. 

          В 1965 году ЦК ВЛКСМ позвал молодых людей страны в туристские походы по дорогам минувшей войны, на встречи со вчерашними солдатами Победы, по местам подвига новых героев, Лучшим туротрядам предстояло встретиться на 2-м Всесоюзном  слёте участников похода в столице нашей родины Городе – герое Москве. Турклуб «Луч», в котором объединилась молодёжь известного в Калинине НИИ-2 МО, начиная с 1962 по 1965 годы, уже совершил 4 лыжных агитпохода по территории Калининской области по местам славы советского народа. Из них три агитпохода возглавил автор этих строк. В феврале 1965 года агитбригада «Луча» прошла на лыжах  марщрут по местам ожесточённых боёв и активного партизанского движения в годы Великой Отечественной войны по маршруту Пено-Селище-Селижарово-Оковцы-Молодой Туд-Ржев. Подробнее все 32 агитпохода турклуба «Луч» описаны в статье Горевого Г.С. «История военно-патриотического клуба «Луч» в сборнике «Комсомол – моя судьба». Начиная с 1966 года, агитпоходы клуба «Луч» стали проводить под руководством Калининского обкома комсомола, при непосредственной поддержке и координации его военно-патриотической комиссией. В связи с этим, бюро ОК ВЛКСМ, определяя состав делегации области на 2-й Всесоюзный слёт победителей в Москву, включило меня, как руководителя походов, и нескольких членов нашей агитбригады.

          Для организации Всесоюзного похода при ЦК ВЛКСМ в 1966 году был создан Центральный штаб Всесоюзного похода, который возглавил Маршал Советского Союза Конев И.С., командовавший в  годы войны  Калининским фронтом. И в этом же 1966 году первый наказ красным следопытам страны подписал ответственный секретарь Советского комитета ветеранов войны, Герой Советского Союза, человек из  легенды, совершивший свой подвиг на Бологовской земле Алексей Маресьев. Мы все в этом году отмечаем 100-летие со дня рождения нашего героя. С учётом рекомендаций ЦК ВЛКСМ и наказа красным следопытам в регионах страны была развёрнута  активная работа по Всесоюзному походу, созданы региональные Штабы Всесоюзного похода, проведен первый областной слёт красных следопытов, определена команда на слёт в Москву.

           На слёт в Город-герой Москву в сентябре 1966 года прибыло 1500 участников-победителей, которые представляли в столице 10 миллионов участников второго этапа Всесоюзного похода. Многообразная, насыщенная программа, известные в стране гости слёта – выдающиеся военачальники, космонавты, Герои Советского Союза и Герои Социалистического труда постоянно были с нами в дни слёта. Все участники слёта были награждены памятной медалью московского слёта и почётными дипломами. Наиболее отличившиеся коллективы за наиболее содержательные походы были награждены памятными призами. Все эти награды получили и привезли с собой участники из клуба «Луч». А впереди новый агитпоход в феврале 1967 года по маршруту Максатиха-Ручки-Лощемля-Попово-Курово-Котлован-Берёзовый-Рядок-Рютино-Березайка-Бологое, теперь по местам активных революционных событий и славных дел комсомольцев в гражданскую войну.

          На 3-м слёте победителей Всесоюзного похода  в Ленинграде снова были представлены члены турклуба «Луч». В Город-герой Ленинград мы везли вместе с московской делегацией на бронетранспортёре факел со священным огнём, зажжённым у могилы Неизвестного солдата около Кремлёвской стены. На открытии Слёта в Ленинграде у Смольного был зажжён Огонь слёта от нашего Факела и от факелов, доставленных с Марсового поля, Пискарёвского кладбища и от плавильных печей Кировского завода. И снова, необычайно насыщенная и интересная программа. В этот раз на открытии слёта были представители молодёжи 118 стран мира – участники международной встречи «Октябрь и молодёжь». 

        А «Луч» снова на лыжном маршруте через Пено-Ворошилово-Бологово-Плоскошь-Гряды-Западную Двину. Поисковая работа, встречи с ветеранами войны и партизанского движения, лекции, концерты. Изучаем вклад калининских комсомольцев в Великую Победу. И на 4-й Всесоюзный слёт победителей в сентябре  1968 года в Город-герой Киев также едут представители турклуба «Луч». Слёт посвящён 50-летию ВЛКСМ. И нам есть о чём доложить и что показать на этом слёте. В программе слёта были конкурсы, соревнования, трудовые десанты, встречи с ветеранами войны и труда, участие в учебном бою мотострелковых подразделений, танков и воздушного десанта. Мне офицеру, окончившему 7 лет назад Киевское высшее радиотехническое училище, всё это было особенно интересно. И снова медали, дипломы, награды. А впереди продолжение поисковой работы, новые лыжные километры. И 9 дней агитпохода, в этот раз  по маршруту Оленино-Нестерово-Белый-Жарковский-Нелидово-Центральный лесной нечерноземный заповедник -Андреаполь. Этот этап Всесоюзного похода посвящен был 100-летию со дня рождения В.И.Ленина и Слёт победителей проводился  в августе 1970 года в городе Ульяновске. В составе областной делегации снова представители турклуба «Луч».  Мы приехали не с пустыми руками. В результате  - высокая оценка Всесоюзного штаба слёта. А следующий слёт победителей снова в городе-герое Москве в июле  1973 года. ЦК ВЛКСМ принял решение о проведении туристской экспедиции советской молодёжи «Моя Родина - СССР». Для участников Всесоюзной экспедиции было разработано 8 тематических маршрутов с красноречивыми названиями:  «Памятные ленинские места», «Дорогой Великого Октября», «Никто не забыт, ничто не забыто», «Будни великих строек», «Дорогами дружбы», «Отчизны верные сыны», «По городам-памятникам», «Ордена Родины на знамёнах комсомола». Выбирай и действуй! В рамках этой экспедиции турклуб «Луч» к 1973 году провёл несколько лыжных агитпоходов, а в декабре 1971 года автомобильный агитпробег по местам активных боёв в Великой Отечественной войне на территории Калининской области. Агитпробег прошёл по маршруту Калинин-Конаково-Тургиново-Зубцов-Ржев-Осташков-Кувшиново-Торжок-Калинин В агитпробеге принял участие генерал–майор Виндушев, бывший командир 185-й стрелковой дивизии, принимавшей активное участие в освобождении Калининской области от немецко-фашистских захватчиков. Встречи, воспоминания, концерты. Участниками пробега были и самодеятельные артисты агитбригады «Луч». Руководил агитпробегом автор этих строк.  В результате проведенных агитпоходов и агитпробега к 1973 году нам было что вести с собой на Всесоюзный слёт победителей в Москву. Слёт в Городе-герое Москве, как мы все и ожидали, прошёл очень ярко.

А впереди Город-герой Волгоград - столица в сентябре 1975 года седьмого Всесоюзного слёта победителей походов по местам боевой славы советского народа. Этот слёт был посвящён 30-летию Великой Победы. Подготовиться к этому слёту было уже легче – в области и в турклубе «Луч» был накоплен богатый материал по участию в экспедиции  «Моя Родина – СССР», у нас появился многолетний опыт участия во Всесоюзных слётах победителей похода, помогал и я, работая членом бюро обкома ВЛКСМ уже несколько лет и отвечая за военно-патриотическую работу, и мы смогли привести от области ценные находки, результаты походов и хорошо оформленные материалы. Со времени начала седьмого этапа Всесоюзного похода в стране стали известны имена свыше 350 тысяч воинов, погибших в сражениях с фашизмом. И была в этом и лепта поисковиков нашей Калининской области. Интересные материалы представил на слёт и военно-патриотический турклуб «Луч».

Среди гостей слёта в Волгограде было много выдающихся людей: Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза, почётный гражданин Волгограда В.И.Чуйков, рекордсменка мира в авиаспорте, будущая космонавт, дважды Герой Советского Союза Светлана Савицкая, генерал-полковник, дважды Герой Советского Союза А.И.Родимцев, Герой Советского Союза Марина Чечнева, двукратный олимпийский чемпион Валерий Борзов и др. Самое яркое в Волгограде – манифестация участников слёта, когда бесконечная колонна делегатов слёта и гостей двигалась от площади Павших борцов к Мамаеву кургану. На площади Ленина делегаты возлагали цветы и были зажжены факелы в руках делегатов слёта. И вот мы на Мамаевом кургане. Группа факельщиков встала на огромной площади перед мемориалом. Представители всех делегаций несут к мемориалу зелёные гирлянды. Звучит голос Левитана: «От Советского Информбюро …». Участники слёта поднимаются в Зал воинской славы, возлагаются венки из живых цветов. Минута молчания. Потом все участники поднимаются дальше к скульптуре Родины-матери. Это незабываемо!

А далее были слёты победителей в Иваново, в Городе-герое Минске, в Ереване, в Городе-герое Туле и снова в Городе-герое Ленинграде.

И всё это были замечательные этапы по проведению и подведению итогов эффективно организуемой в стране патриотической работы среди советской молодёжи. Ограничения по объёму статьи в сборник не позволяют рассказать читателю и об этих Всесоюзных слётах победителей.

           И наша задача сегодняшних ветеранов комсомола доводить этот богатейший опыт организации патриотической работы среди советской молодёжи до сегодняшних молодых людей нашей страны.

Г.С.Горевой, доцент факультета географии и геоэкологии ТвГУ, учитель краеведения и заведующий школьным музеем МОУ СОШ № 17, член Ассоциации тверских землячеств

