
Информация  о деятельности областной комсомольской организации
I. Музей комсомольской славы им.Лизы Чайкиной
Калининский музей комсомольской славы имени Лизы Чайкиной  - первый в нашей стране музей подобного профиля.

Открытие его было приурочено  к 50- летию ВЛКСМ и состоялось 27 октября 1968 года. Создание музея было делом, объединившим сотни людей различного возраста. Здание (автор проекта архитектор А. Новоселов) построено на средства, заработанные комсомольцами и молодёжью области на субботниках и воскресниках, а также на средства, вырученные  за сдачу металлолома и макулатуры. На строительной площадке музея безвозмездно трудились комсомольцы и молодёжь областного центра.
Музей был создан и стал действовать как научный, пропагандистский, методический центр героико – патриотического воспитания молодёжи области.

В создание экспозиции музея и его фондов  большой труд вложили комсомольцы 20 – годов И.В. Васильева, А.А. Дурандин, Е.П. Гусев, Е.И. Новосельцев, И.С. Борисов, Г.Г. Куприянов, советы ветеранов комсомола и партизанского движения.

Сотрудники музея сумели собрать и сохранить фотографии руководителей и членов первых союзов  молодёжи города Твери, в частности, подручного токаря Тверской мануфактуры коммуниста Семёна Адрианова. Он стал руководителем созданного первым в губернии Союза  рабочей молодёжи Морозовского района  г. Твери.  С. Адрианов представлял тверскую молодежь на I съезде РКСМ, вместе с делегатами съезда встречался с Н.К. Крупской. 6 ноября 1918 года Союз рабочей молодёжи Морозовского района ? принял программу  и Устав РКСМ.

Первый губернский съезд союзов рабоче – крестьянской молодёжи состоялся 13-14 апреля 1919 года в Твери в здании  женского коммерческого училища (теперь здесь располагается гимназия № 6), о чем свидетельствует мемориальная доска, вывешенная на фасаде здания. На съезде присутствовало 25 делегатов от 16 комсомольских организаций, насчитывавших 761 комсомольца.
История повествует о многих ярких судьбах комсомольских активистов. Так, Андрей Бочкин  в 1920 году  стал первым комсомольцем села Ильгощи Тверского уезда. Коммунистический Союз молодёжи дал ему путёвку  в большую жизнь: лауреат Ленинской премии, Герой Социалистического Труда. А.Е. Бочкин прославился как талантливый советский инженер – гидростроитель. Член инициативной группы по созданию комсомольской организации в городе Торопце Лев Шейнин стал известным советским юристом и писателем.
Во время Великой Отечественной войны молодые калининцы самоотверженно трудились во имя победы над врагом на полях сражений, предприятиях и колхозных полях.

Экспозиция музея им. Лизы Чайкиной подробно показывает энтузиазм, самоотверженность тверских комсомольцев в борьбе за претворение в жизнь плана построения социализма

Боевым помощником в повседневной жизни комсомольских организаций стала комсомольско – молодёжная газета «Смена».

II. Деятельность городской комсомольской организации в трудовом воспитании молодёжи .

Калининский горком ВЛКСМ, райкомы, комитеты комсомола активно занимались вопросами трудового воспитания молодёжи, повышением их роли в выполнении планов и социалистический обязательств.

В начале 80-х гг. в г. Калинине при активном участии комсомольских организаций проводилась работа по развитию производственных мощностей домостроения, что позволило успешно решать жилищную проблему.

За 1882-1887 гг. в Калинине был построен почти миллион квадратных метров жилья, благодаря чему около 18 тысяч семей калининцев получили новые квартиры. На возведении жилых домов, отделке квартир работали десятки комсомольско-молодёжных бригад, которые успешно выполняли и перевыполняли производственные планы.

Эффективным средством трудового воспитания юношей и девушек являлось соревнование за переходящие призы героев-земляков. Награждение победителей соревнования проходило в Музее комсомольской славы им. Л. Чайкиной на областных слётах молодых гвардейцев пятилетки. Призы утверждались практически по всем отраслям народного хозяйства. 

Так, в машиностроении - приз имени Героя Социалистического Труда И.В. Масленникова, в текстильной и лёгкой промышленности - приз имени Героя Социалистического Труда В.И. Гагановой, на железнодорожном транспорте - приз имени Героя Социалистического Труда И.В. Майковского, в сельскохозяйственном производстве - приз имени Героя Социалистического Труда, лауреата Государственной премии СССР А.В. Чистякова.

Лучшим молодым производственникам вручалась премия Калининской областной комсомольской организации имени Л. Чайкиной.

Лучшие молодые труженики области по представлению Калининского обкома ВЛКСМ становились лауреатами премии Ленинского комсомола.

Ежегодно проводились городские, районные, областные конкурсы профессионального мастерства среди рабочих различных профессий.

Широкое развитие в г. Калинине и области получило научно-техническое творчество молодёжи. Ежегодно в производство внедрялось более 6000 предложений и изобретений. Регулярно проводились конференции молодых учёных и специалистов с публикацией их научных трудов.

С середины 70-х годов Калининским обкомом ВЛКСМ были объявлены ударными комсомольскими стройками 75 важнейших народнохозяйственных объектов области.

Одним из важнейших направлений работы комсомольских организаций было шефство над мелиорацией и сельским строительством. Ежегодно в мелиорацию и строительство на селе по комсомольским путёвкам направлялось более 700 добровольцев.

 Опираясь на богатейший исторический опыт Верхневолжья, Калининский горком, райкомы, комитеты комсомола областного центра проводили активную работу по военно-патриотическому воспитанию молодёжи. Проводились комсомольские собрания, вечера молодёжи, на которых выступали участники войны, бывшие партизаны, ветераны тыла. Создавались оборонно-спортивные, оздоровительные лагеря для подростков. Стали традиционными торжественные проводы молодёжи на военную службу.

Ежегодно проходили смотры оборонно-массовой работы в школах. Проводилась сдача комсомольцами и молодёжью норм физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР». Организовывались соревнования на призы клубов «Золотая шайба», «Кожаный мяч» и др. Ежегодно проводились походы по местам боевой славы. Активно работали поисковые отряды.

И сегодня, в новых исторических условиях, подойдут для молодёжи уже проверенные временем такие формы работы комсомола, как студенческие строительные отряды, поисковые объединения, походы по местам боевой славы, шефство над памятниками и мемориалами, воинскими захоронениями, военно-спортивные лагеря и игры, конкурсы художественного, технического, научного творчества молодёжи, конкурсы по профессиям, наставничество среди молодёжи, работа добровольных народных дружин и оперативных отрядов по охране общественного порядка и др.

III.  Презентация сборника воспоминаний «Комсомол – моя судьба».
По решению областного Оргкомитета был подготовлен и издан сборник воспоминаний о деятельности Калининской областной комсомольской организации в 60-80-х гг. XX в. Отв. составитель сборника В. А. Феоктистов.

В сборник включены очерки воспоминаний 24 авторов, которые ставят своей целью познакомить читателей с опытом своей работы в комсомоле, передать будущим поколениям ценный опыт работы одного из активных отрядов комсомола – Калининской областной комсомольской организации. Сборник открывает приветственное слово Губернатора Тверской области А. В. Шевелева. В предисловии сборника редакционный совет кратко знакомит читателей с историей Калининской областной комсомольской организации, четко определяет те направления деятельности комсомола, которые могут быть активно использованы в работе с молодежью в современных условиях. Очерки сборника выстроены в определенной последовательности, по темам, по хронологии событий. Каждый очерк интересен по-своему, в каждом живым зыком рассказывается о многогранном опыте работы комсомольских организаций области.


