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Времен связующая нить

(Информационный материал об истории

создания и деятельности Тверской (Калининской)

областной комсомольской организации)

История создания Тверского комсомола

13-14 апреля 1919 г. в Твери состоялся первый губернский съезд рабоче-крестьянской молодежи. Воскресить обстановку тех суровых лет помогают строки отчета о первом съезде: «Присутствовали представители 7 организаций РКСМ, от 4 культурно-просветительных кружков и от одного союза организаций учащихся Твери и Тверского уезда, от 20 представителей Ржевского уезда, Весьегонского уезда – 1, Оленинского уезда – 1, Лихославльского уезда – 1.

Порядок дня:

1. Доклад организационного бюро по созыву съезда.

2. Доклад по текущему моменту.

3. Доклады с мест.

4. Доклад о Программе и Уставе РКСМ.

5. Доклад о защите правовых и экономических интересов молодежи.

6. Политическая и культурно-просветительная работа.

7. Выборы губернского комитета.

Избран губком РКСМ: А. Головлев, И. Чельцов, А. Шурыгин, Л. Смирнова, В. Болобонов, Е. Никитский и др.» Съезд закрывается под пение «Интернационала» и «Смело, товарищи, в ногу». Председателем губкома был избран А.Головлев.

Вдумайтесь: 25 представителей от 16 молодежных организаций губернии. Так начинался наш Верхневолжский комсомол. День открытия первого губернского съезда рабоче-крестьянской молодежи стал днем рождения областной комсомольской организации.

Их было немного – тверских комсомольцев, всего 760. Но это были 760 молодых бойцов революции, которые с головой окунулись в кипучую жизнь, взяв в руки винтовку, книгу, лопату.

Все, чем жила страна, - строительство Магнитки и борьба за коллективизацию, ликвидация неграмотности, шефство над Военно-Морским Флотом, бои Великой Отечественной войны и подъем целинных земель – все это стало кровным делом и тверской комсомолии. Они были первыми. Значит, все впервые. И негде еще набраться опыта, школа – сама жизнь. И не на кого рассчитывать – лишь на собственные силы, свое мужество и выдержку. Но эта суровая школа рождала славные характеры и сердца.

На фронтах Гражданской войны

18 июня 1919 г. Тверь проводила комсомольцев-добровольцев на Восточный фронт. Уехали все члены президиума губкома РКСМ во главе с председателем губкома А.Головлевым.

20 октября 1919 г. 105 комсомольцев Тверской губернии вместе с коммунистами уехали на Южный фронт.

18 марта 1920 г. 499 комсомольцев-добровольцев отправились на Западный фронт.

Когда вспыхнул контрреволюционный мятеж в Кронштадте, вместе с коммунистами в ледовый поход через Финский залив идет секретарь Тверского губкома РКСМ Андрей Троицкий, член губкома Иосиф Кринкин, член Тверского губкома РКСМ А. Шурыгин. 

Каждый второй комсомолец-тверяк ушел добровольцем на Гражданскую войну.

Тверской комсомол в период восстановления

народного хозяйства, проведения коллективизации

После Гражданской войны комсомольцы активно участвовали в восстановлении разрушенного хозяйства Тверской губернии, ликвидации неграмотности. Только в течение 1927-1928 гг. комсомольцы Тверской губернии обучили 14 тыс. неграмотных. 

1 ноября 1927 г. вышел первый номер молодежной газеты «Смена» - органа Тверского губкома ВЛКСМ.

В 30-е годы тверской комсомол активно участвовал в проведении коллективизации. На 1 июня 1936 г. в области имелось 13,6 тыс. колхозов, в которых было 469,8 тыс. хозяйств колхозников, 98,2% площади посевов в области были обобществлены. В области имелось 15626 животноводческих ферм, где работало немало молодежи.

В июне 1935 г. в Калининской области для обучения детей уже имелось 4346 общеобразовательных школ, в том числе 3565 начальных, 728 семилетних, 53 средних. Действовали 1082 избы-читальни. И здесь комсомольцы являлись примером в учебе, в культурно-массовой работе.

В марте 1935 г. началось областное соревнование трактористов, в котором участвовало более 3 тыс. комсомольцев.

Комсомол руководил созданием и работой пионерской организации. 23 мая 1939 г. исполнилось 15 лет со дня присвоения пионерской организации страны имени В. И. Ленина. К этой дате в Калининской области насчитывалось 217 тыс. пионеров.

Вклад Тверского комсомола в Великую Победу

Только в первые месяцы Великой Отечественной войны на фронт ушли 70 тыс. комсомольцев – 57% областной организации. Всего 90 тыс. комсомольцев Калининской области стали бойцами Красной Армии в годы войны. 167 молодых калининцев стали Героями Советского Союза.

На оккупированной фашистами территории Калининской области в течение 1941-1944 гг. действовали 23 подпольных райкома ВЛКСМ, 23 партизанские бригады, свыше 100 отдельных партизанских отрядов и групп. Из 14 тыс. калининских партизан большинство составляли члены ВЛКСМ. В результате боевых и диверсионных операций партизанами было уничтожено свыше 62 тыс. солдат и офицеров противника, 687 эшелонов с техникой и войсками, 1112 железнодорожных и шоссейных мостов, 2820 автомашин, 111 складов с боеприпасами и продовольствием, 38 вражеских танков. Около 5 тыс. калининских партизан погибли в боях. 
Свыше 5 тыс. партизан были награждены орденами и медалями. Двум комсомольцам-партизанам Е. И. Чайкиной и Н. И. Горячеву было присвоено (посмертно) звание Героя Советского Союза. Навечно останутся в памяти народа имена молодых калининских партизан: Пани Зиматовой, Алексея Баскакова, Лидии Сидоренко, Сергея Лысенко, Кати Фарафоновой, Зинаиды Тимофеевой, Ольги Барановой, Веры Поршневой, Марии Порываевой, Раисы Головкиной, Марии Натунич, Ины Константиновой, Тамары Ильиной и др. Их стойкость и мужество были ярким примером служения народу, Родине, вдохновляли на борьбу молодежь области, вселяли в людей уверенность в победе над врагом.

Подлинные документы по истории партизанского движения Калининской области хранятся в ГУ «Тверской центр документации новейшей истории» (фонд 479 штаба партизанского движения области, 2044 ед. хранения за 1941-1944 гг.).

Комсомольские организации области проявляли постоянную заботу о действующей Красной Армии, участвовали в сборе средств на строительство танковых колонн «Калининский комсомолец», «Калининский фронт», эскадрильи самолетов имени Героя Советского Союза Е. И. Чайкиной. Всего в сумме 215 млн. 165 тыс. рублей.

Для Красной Армии в области было собрано 60 тыс. пар валяной обуви, около 8 тыс. полушубков, свыше 17 тыс. овчин и выделанных кож, около 130 тыс. носков, шарфов, свитеров и т. д. И в этой работе комсомольцы были самыми активными помощниками органов власти.

Участие Тверского комсомола в восстановлении экономики

области в послевоенный период

В период Великой Отечественной войны народному хозяйству и трудящимся Калининской области нанесен ущерб на сумму свыше 26 млрд. рублей. Фашисты разрушили, сожгли и уничтожили 705 предприятий, 80 МТС и МТМ, 20 совхозов, более 5 тыс. колхозов, 1394 школы. 236 клубов и театров. 14 музеев, 23 библиотеки, 375 учреждений здравоохранения, 122 дошкольных учреждения. Только в г. Калинине было разрушено 7714 зданий, свыше 510 тыс. кв. м. жилой площади, что составляет 56% жилого фонда.
5 сентября 1943 г. Калининский обком ВЛКСМ провел собрание областного комсомольского актива. Был намечен план участия комсомольцев в восстановлении народного хозяйства в освобожденных районах и городах области.

В 1944 г. обком ВЛКСМ собрал областное совещание бригадиров комсомольско-молодежных бригад. Таких бригад насчитывалось уже 1220, и объединили они более 10 тыс. молодых людей.

В 1948 г. свыше 700 комсомольцев-добровольцев из восточных районов области приехали восстанавливать разрушенный Ржев. 150 юношей и девушек области уехали на восстановление Сталинграда и шахт Донбасса.

При активном участии комсомольцев и молодежи в г. Калинине и области развернулось строительство жилых зданий и предприятий. За годы четвертой пятилетки (1946-1950) в Калининской области было построено и восстановлено свыше 6 тыс. промышленных предприятий. Сотни молодежных строительных бригад работали на строительстве жилья, дорог, мостов, сельскохозяйственных объектов.

Во многих районах области были созданы и успешно работали комсомольско-молодежные звенья по выращиванию льна. По всей области распространялся передовой опыт, росло число молодых передовиков.

Казалось, потребуются долгие годы, чтобы оправиться от такого тяжелого удара, который был нанесен нашей области немецкими захватчиками. Но уже в 1950 г. промышленность Калининской области достигла довоенного уровня производства и стала набирать темпы поступательного движения вперед.

Тверские комсомольцы на целине

11 марта 1954 г. первые 90 комсомольцев-добровольцев Калининской области выехали в Алтайский край на освоение целинных земель.

17 марта 1954 г. второй отряд комсомольцев-добровольцев в количестве 106 человек выехал на освоение целинных земель в Северо-Казахстанскую область.

В марте-апреле 1955 г. уже 900 посланцев Калининской области участвовали в битве за хлеб в Акмолинской и Новосибирской областях.

В 1958 г. уже более 1600 калининских студентов убирали целинный урожай.

Трудовые почины и инициативы Тверского комсомола
В октябре 1958 г. бригадир прядильщиц Вышневолоцкого хлопчатобумажного комбината Валентина Гаганова перешла из передовой бригады в отстающую и вывела ее в число лучших. Этот почин нашел широкую поддержку среди молодых рабочих в области и стране.

В начале 70-х годов большое распространение получил новый почин вышневолоцких текстильщиц – «Каждому молодому рабочему – производительность труда передовиков». В это движение включилось свыше 18 тыс. молодых производственников области, более 2 тыс. бригад и молодежных школ передового опыта.

На всю страну прозвучала инициатива комсомольцев Калининского хлопчатобумажного комбината. В 1969 г. на комбинате проведена «Неделя комсомольских традиций». Она открылась массовой демонстрацией у Вечного огня. Затем сотни молодых текстильщиков поклялись свято сохранять и умножать славные боевые и трудовые традиции. А потом они подписали «Договор тысяч» между комсомольцами предприятий Калининской, Московской и Ивановской областей, подобно тому первому производственному договору, который был подписан их отцами и дедами 40 лет назад – в 1929 г.  Основой этого договора являлся девиз: «Больше продукции высокого качества от каждого молодого рабочего». Этот договор действовал до 1991 г.

В 1967 г. в области был сформирован первый студенческий строительный отряд из 1600 студентов.

Комсомольцы 60-х гг. гордятся тем, что в Калининской области была своя ударная комсомольская стройка – Конаковская ГРЭС. Первый энергоблок был пущен в эксплуатацию в 1965 г., последний, восьмой – в 1969 г. Конаковская ГРЭС и по сей день остается одним из самых передовых предприятий энергетики Российской Федерации.

Молодежь Верхневолжья активно участвовала во Всесоюзных ударных стройках и ударных стройках области. По комсомольским путевкам на Всесоюзные стройки было направлено 245 молодых энтузиастов. Почти полторы тысячи молодых работников были направлены на комсомольские стройки нашей области, более 2 тыс. человек – в торговлю, коммунальное и бытовое обслуживание.

Во второй половине 60-х и 70-е гг. активизировалась роль комсомола. Тогда   областная комсомольская организация объединяла 3130 первичных организаций, 150 тысяч комсомольцев. Молодежь охотно вступала в его ряды, активно участвовала в его мероприятиях. В этот период Калининский обком ВЛКСМ успешно использовал формы трудового, политического, нравственного воспитания молодежи. В середине 70-х гг. областная комсомольская организация достигла своей наивысшей численности.

Идейно-нравственное и патриотическое воспитание 

Опираясь на богатейший исторический опыт, Калининский обком ВЛКСМ развернул активную работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи, основными формами которого были политическая учеба, лекторская работа, организация культурно-массовых мероприятий. Проводились комсомольские собрания, вечера молодежи, на которых выступали участники войны, бывшие партизаны, ветераны тыла. Создавались оборонно-спортивные оздоровительные лагеря для подростков. Стали традиционными торжественные проводы молодежи на военную службу.    
 В октябре 1968 г. в канун празднования 50-летия ВЛКСМ в г. Калинине состоялось торжественное открытие Музея комсомольской славы им. Л. Чайкиной, построенного на средства, заработанные комсомольцами и молодежью области. Музей долгое время являлся центром патриотического воспитания молодежи г. Твери и Тверской области.
Ежегодно проводились смотры оборонно-массовой работы в городских и сельских школах. Проводилась сдача комсомольцами и молодежью норм физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР». Школой спортивного мастерства, воспитания смелости стали военно-спортивные игры «Зарница» и «Орленок», соревнования на призы клубов «Золотая шайба» и «Кожаный мяч». Организовывались комсомольско-молодежные оперативные отряды по охране общественного порядка.

Продолжение традиций комсомола
29 октября 2018 года исполнилось 100 лет со дня образования ВЛКСМ.  В честь юбилея комсомола Тверской областной оргкомитет при поддержке Правительства Тверской области организовал и провел торжественную встречу комсомольских поколений. Выпущен сборник воспоминаний «Это наша с тобой биография". Многочисленные мероприятия с участием ветеранов комсомола и молодежи прошли в Твери, городах и районах области.
Наш Тверской комсомол навсегда будет в истории страны как символ мужества и героизма, бескорыстного служения Родине. Нельзя ничего потерять из бесценного опыта комсомола. Отрадно, что в настоящее время в практике работы с молодежью используются такие формы как студенческие строительные отряды, поисковые объединения, военно-спортивная игра «Орленок», молодежные семинары и тренинги. И сегодня подойдут для молодежи уже проверенные временем такие формы работы комсомола, как 
- походы по местам боевой славы,

- шефство над памятниками и мемориалами, воинскими захоронениями,

- конкурсы художественного, технического, научного творчества молодежи,

- конкурсы по профессиям,

- наставничество среди молодежи,

- шефство над детскими домами и сиротскими приютами,

- добровольные народные дружины и комсомольско-молодежные оперативные отряды по охране общественного порядка.
***

Где бы ни трудились воспитанники комсомола – на полях и фермах, на заводах и стройках, на театральной сцене и в научной лаборатории, в аудитории вуза и школьном классе – их отличало высокое чувство ответственности за свое время. И мы с гордостью можем назвать это чувство отличительной чертой комсомольцев любого поколения.

Калининская областная комсомольская организация являлась одним из крупных и наиболее активных отрядов Ленинского комсомола. На калининской земле зарождались различные инициативы молодежи, которые впоследствии распространялись в комсомольских организациях страны. 

