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История комсомола – это биография наших родителей, нас и наших детей. А внуки уже не проходили этапов октябрятской звездочки или пионерского отряда.
Россия сейчас, кажется, нравственно встряхнулась после Сочинской Олимпиады, возвращения Крыма и Севастополя. Но эйфория имеет свойство исчезать, и в повестку дня неизбежно войдут будничные задачи, решение которых потребует много сил. Важнейшую задачу духовно​-патриотического воспитания молодежи способны решать, по моему глубокому убеждению и педагогическому опыту, например, детские и подростковые общественные движения. И одно из них – карбышевское.

Зарождению его в Фировском районе немало способствовал открытый при школе исторический музей. Это было в 1965 году. В те годы преподавали ветераны Великой Отечественной Павел Тихомиров, Юрий Земляков, Николай Медведев. Они вместе с ребятами совершали походы по родному краю, собирали материалы о героях войны и труда. Школьники кололи для стариков дрова, чистили дворы от снега, помогали в огородных делах. И до сих пор ребята в рамках экспедиции «Важное дело» ухаживают за братскими могилами в райцентре и деревне Горшково.

Шестеро учителей и 59 учеников нашей школы пали на фронтах войны. Летом 1967 года у здания школы был установлен обелиск. Деньги для этого заработали наши старшеклассники в совхозе «Фировский». А в 1972 году Вышневолоцкий райком комсомола присвоил комсомольской организации нашей школы имя Д.М. Карбышева.

Тридцать лет исторический музей Фировской средней школы был центром патриотической и краеведческой работы. Вместе с районным отделом образования мы провели восемь районных карбышевских слетов на базе Фировской, Рождественской, Великооктябрьской средних школ. В каждой из них действовали пионерские отряды, которым за успехи в патриотической работе были присвоены имена Героев Великой Отечественной – Лизы Чайкиной, Александра Матросова, Николая Быкова.

Наша школа до сих пор дружит с тверской школой №2 имени Д.М. Карбышева, принимает участие во всех ее фронтовых «Землянках». Делегации фировцев ездили на слеты карбышевцев в Гродно, Москву, Калининград, Тюмень, Омск. Среди традиций фировской школы – формирование отрядов «Юный карбышевец» и Поста №1, который стоит у мемориала в центре поселка в День Победы и День защитника Отечества…

В 1995 году школьный исторический музей обрел статус районного краеведческого. С 2000 года каждый апрель в нем проходят районные конференции «Память». Значит, дело патриотического воспитания молодежи было и остается самым главным для наших земляков.

Эльвира Русанова, директор музея, ветеран комсомола
 

