	

	
В дороге все, кто молоды

	


	С начала года областной оргкомитет «Комсомол-95» возобновил свою работу. Еще зримы в памяти яркие впечатления от праздника в честь юбилея ВЛКСМ,  а давние коллеги вновь встретились для того, чтобы организовать мероприятия, посвященные   95-летию комсомола Верхневолжья. 
- В связи с подготовкой к юбилею областного комсомола, который отмечается в апреле, мы не создавали новый оргкомитет, просто продлили срок деятельности прежнего, он ведь отлично поработал, - поясняет сопредседатель областного оргкомитета, бывший секретарь Калининского обкома комсомола Владимир ВОРОБЬЕВ. – Прошло много мероприятий с участием ветеранов комсомола и молодежи. Кстати,  готов видеофильм о нашем главном мероприятии – торжественной встрече комсомольских поколений, который прошел в драматической театре. Его можно будет посмотреть на нашем сайте. Однако ряд начатых нами дел нуждается в завершении. Тот же заложенный осенью Комсомольский сквер, например. Очень значимое, по нашему мнению, получилось мероприятие. Однако нельзя, чтобы только посадкой деревьев оно и ограничилось. Поэтому сейчас члены оргкомитета Алексей Титов и Николай Рассудков ведут переговоры с руководством Центрального района о том, чтобы наш сквер узаконить, вписать в зеленую зону центра города. Ведь   его надо и благоустроить – заасфальтировать дорожки, установить скамейки. Без содействия органов власти нам не обойтись. Хорошо, если и  молодежь возьмет шефство над этим сквером. Некоторые договоренности уже достигнуты с Суворовским училищем и средней школой № 16. В планах оргкомитета проведение совместного весеннего субботника.
- Владимир Владимирович, в новом плане работы оргкомитета есть и особые направления.
- Разумеется. Совместно с историческим факультетом ТвГУ в марте проведем региональную научно-практическую конференцию «Комсомол Верхневолжья: вклад в Великую Победу и развитие экономики и культуры Калининской области в 40-80-е годы ХХ века», о которой уже рассказывал "ТЖ" сопредседатель оргкомитета Владимир Суслов. Мы очень серьезно готовимся к этому мероприятию. Кроме этого  намечена и  культурная программа. В частности, в Доме поэзии Андрея Дементьева накануне юбилея прозвучат стихи тверских поэтов о комсомоле. Этим занимается член оргкомитета Галина Шелохнева. В наше время замечательных авторов было немало. И писали они о своей комсомольской  молодости, что называется, от души – пламенно, искренне, талантливо. Как, например, мой земляк-оленинец Анатолий Скворцов. Его книгу с дарственной надписью я храню в своей личной библиотеке и, изредка перелистывая ее, будто свежею душой. Анатолий вел интереснейшие поэтические странички в «Смене» и «Калининской правде».
- А знает ли современная молодежь эту поэзию?
- Мы и хотим, чтобы узнала. Чтобы смогла понять наше время, чтобы прониклась созидательным духом комсомольских поколений. Поверьте, мы радуемся, когда друзья на наши встречи и вечера приводят с собой внуков. Стихи и песни нашего братства для этих ребят - искусство, история, прекрасный пример дружбы. По-моему, дорогого стоит и то, что сами ветераны областного комсомола в дни празднования юбилея смогут увидеться, поговорить друг с другом, вспомнить самые главные и лучшие мгновения своей жизни. Такую возможность даст вечер «Команда молодости нашей», подготовкой которого руководит Иван Демидов. Мы надеемся, что на встречу  приедут наши ветераны из городов и районов области.
- В районах тоже начали готовиться к юбилею?
- Более того, в некоторых  уже проходят интересные встречи. Например, на нашем сайте КОМСОМОЛ95ТВЕРЬ.РФ размещена информация  из Вышнего Волочка о том, что в честь юбилея местной организации там провели конференцию комсомольцев разных поколений. По отзывам участников, этот праздник понравился многим горожанам. Хотелось бы, конечно, чтобы нечто подобное наметили для себя оргкомитеты и других районов. Мы разослали письма-обращения к руководителям городских и районных администраций с просьбой содействовать оргкомитетам своих территорий в проведении юбилейных комсомольских мероприятий.
- Главное, чтобы все встречи, конференции, другие акции были интересны не только ветеранам-активистам, но и  всем жителям.
- Интерес есть. Об этом можно судить уже по тому, что наш сайт, где размещены сведения из истории комсомола, воспоминания и рассказы о комсомольцах, информация о деятельности областного оргкомитета, уже посетили более 30 тысяч человек. Наибольший интерес вызывают комсомольские новости региона – 2 780 посещений. Наш фильм о праздновании в Твери 95-летия ВЛКСМ просмотрели 2733, а через наш сайт ознакомились с материалами областной прессы 2255 пользователей. Количество посещений постоянно растет. Такая поддержка вдохновляет. 
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