Анатолий ТЯПКИН
К 100-летию ВЛКСМ. Имя в истории Старицкой районной комсомольской организации.
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«Птица счастья завтрашнего дня прилетела крыльями звеня.  Выбери меня, выбери меня, птица счастья завтрашнего дня»,- это строки   любимой комсомольской песни Анатолия Тяпкина (авторы поэт Николай Добронравов и композитор Александра Пахмутова).
И это не случайно. Если окинуть взглядом его жизнь, то с уверенностью можно сказать, что птица счастья выбрала его. Именно счастливому человеку повезет  учиться, жить, трудиться, создать дружную семью там, где  прошло детство. И хотя он родился в марте 1950 года в городе Вышний Волочек, но вторая родина- деревня Зашейково  Емельяновского сельского совета- дала ему путевку в жизнь. Родители трудились в совхозе «Красноармеец», их уважали за профессионализм, добросовестный труд, порядочность. А еще Анатолий с благодарностью вспоминает своих бабушку и дедушку Орловых, которые внесли большой вклад в его воспитание.
Школьные годы в Емельяновской средней школе, где директором работал талантливый педагог, мудрый руководитель, известный краевед Анатолий Иванович Вершинский, промчались «…с дружбою, книгою, песнею. Разве они пролетят без следа? Нет, не забудет никто никогда школьные годы». И Анатолий поступает на математический факультет Калининского государственного педагогического института им. М.И. Калинина. Уверена, что птица счастья  была рядом, когда в институте он встретил свою будущую жену Надежду. Его надежное сердце сохранило любовь, счастливым продолжением которой стали два сына под стать своим родителям и трое внуков. Но это будет позднее… А сейчас Анатолий  оканчивает институт, получает распределение в Старицкий район. Это 1971 год.
И тут судьба впервые сводит нас с ним. Как и положено,  он приходит в райком комсомола, чтобы встать на  комсомольский учет, и эту процедуру выполняю я. В райкоме комсомола  мы сразу заприметили этого умного, обаятельного, общительного парня. 
И хотя трудовую биографию Анатолий начинает директором Сергинской восьмилетней школы Старицкого района, через несколько месяцев он уже вливается в коллектив аппарата райкома ВЛКСМ, где проходит путь от заведующего организационным отделом   до первого секретаря. 
Эти более чем 10 лет наполнены живой, интересной работой. Поездки в первичные комсомольские организации, знакомство с молодежью, проведение ярких комсомольских мероприятий, походы по местам боевой и трудовой славы старшего поколения, агитпробеги, субботники, работа комсомольско - молодежных звеньев, выступления агитбригад и многое другое. И Анатолий всегда в гущу всех событий. Молодой, энергичный, умелый организатор, задорный, с неизменным чувством юмора, он пользуется уважением не только молодежи, но и всего населения района. Анатолий знает молодых производственников, учителей, работников культуры и медицины в лицо, живет их заботами и делами, вникает в их проблемы, помогает в трудных жизненных ситуациях. Живо интересуется трудовыми достижениями и успехами молодых, их личной жизнью. И сейчас мы с вами находим этому подтверждение, читая его очерки из цикла «К 100-летию ВЛКСМ. Имя в истории Старицкой районной комсомольской организации». В них он пишет не только о своих современниках, но и о комсомольцах многих поколений, творивших историю старицкой комсомолии.

 Анатолий Тяпкин – один из самых ярких комсомольских лидеров района, настоящий вожак, который до сегодняшнего дня хранит верность комсомольскому братству, на деле являясь организатором и вдохновителем мероприятий для ветеранов комсомола района, возглавляет оргкомитет по подготовке к 100 – летию ВЛКСМ.
Богатая школа комсомольской жизни, деловые качества Анатолия, умение общаться с людьми, активное участие в общественной жизни района способствуют тому, что он в 1982 году переходит на работу заведующим отделом пропаганды и агитации Старицкого райкома партии. И успешно справляется с руководством отделом, решением сложнейших задач по патриотическому воспитанию населения, организации социалистического соревнования во всех отраслях народного хозяйства, политического образования коммунистов и беспартийных. Мне довелось в то время тоже работать в этом отделе и знаю, как велика ответственность и какой работоспособностью нужно обладать, чтобы соответствовать требованиям, которые предъявлялись к партийным работникам, особенно со стороны первого секретаря Зои Иосифовны Михайловой, опытнейшего партийного работника, талантливого и мудрого руководителя. 
А через пять лет партия направляет Анатолия на укрепление кадров образования, и он почти 14 лет  трудится заведующим отделом образования администрации Старицкого района. Ему не составило труда стать уважаемым человеком в учительской среде, создать коллектив единомышленников в аппарате  отдела образования и успешно решать задачи профессионального роста, творческого потенциала педагогов района и обучения  и воспитания учащейся молодежи.
В 2001 году по приглашению главы  администрации Старицкого района Сергея Юрьевича Журавлева Анатолий переходит на работу заместителем главы администрации по социальным вопросам, а затем  с июня 2010 года по январь 2011 года возглавляет администрацию Старицкого района.
В 2011 году назначается председателем территориальной избирательной комиссии Старицкого района, где и работает до настоящего времени. Эта должность ему по плечу: он лично знаком со всеми членами  участковых избирательных комиссий по прежней работе в комсомоле, партии, администрации района. Его уважают и поддерживают все участники избирательного процесса. Выборы в нашем районе проходят организованно, признаются состоявшимися. 
И совсем не к герою моего очерка относятся слова песни: «Кто-то станет первым, а не я». Анатолий Тяпкин был и остается первым во всем, внесшим достойный вклад в развитие старицкой земли, улучшение жизни земляков, воспитание подрастающего поколения. Его имя - одно из достойных имен в истории Старицкой районной комсомольской организации.
И я думаю,  что неслучайно  его любимая песня о птице счастья, которая  и выбрала Анатолия. Лучше всего об этом говорят строки из его автобиографии: «С высоты прожитых лет следует сказать, что жизнь удалась, что мне по жизни везло… В жизни мне сопутствовала удача.  Надеюсь, что и последующие этапы жизни будут интересными, и как прежде им будет сопутствовать удача». И это созвучно со смыслом  песни двух прославленных авторов, Александры Пахмутовой и Николая Добронравова, которая дарит уверенность в завтрашнем дне и надежду на лучшее.
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