Дорогая страна, ты можешь на нас положиться!




Сегодня, 18 октября, в Старицкой средней школе прошел традиционный районный форум детских и молодежных объединений  «Содружество».
В этом году он был посвящен 100-летию ВЛКСМ и прошел под знаком комсомольских традиций, ярко обозначил связь поколений.

…Открылся Форум печальной и горькой Минутой молчания — в память о трагических событиях в Керчи, которые произошли накануне…

Ребят, педагогов и гостей приветствовала заместитель главы администрации района, заведующая отделом образования Светлана Марченко. Светлана Владимировна выразила слова соболезнования жителям Керчи, обратилась к ребятам с пожеланием: не быть равнодушными, интересоваться жизнью сверстников, одноклассников, Дружба, общение, совместные добрые дела помогают избежать духовной пустоты. Также она  пожелала участникам форума плодотворной работы и новых открытий.




Ведущие перелистали для участников страницы эпохи ВЛКСМ — как жил, сражался и творил комсомол, как шел вперед и побеждал, получал награды и… угасал в новых исторических реалиях.




А затем прозвучал жизнеутверждающий девиз Форума — «Вчера, сегодня, навсегда!» — и на сцену вышли юные участники молодежного движения, а также почетные гости Анатолий Павлович Тяпкин, Нина Николаевна Белова, Надежда Ивановна Сакулина, Галина Германовна Филиппова и Валентина Григорьевна Голикова.  Они юность свою посвятили комсомолу, а теперь передают лучшие традиции молодым. Вместе с педагогами Старицкой средней они приняли на себя командование отрядами школьников и студентов.




В Форуме приняли участие молодежные активисты школ и колледжей. Они прибыли, чтобы поделиться опытом, рассказать о своих достижениях и научиться новому.




Для плодотворной совместной работы нужна зажигательная идея. И такой идеей стало понятие «агитбригада».




Молодежные бригады, агитирующие бойцов на защиту Отечества, возникли в первые годы после Октябрьской революции и действовали на фронтах гражданской войны. С конца 20-х годов они появились на стройках и производствах, выступая с призывом трудиться на благо Родины.




В ярких, лаконичных выступлениях со стихами, песнями, частушками молодые самодеятельные артисты не только пропагандировали передовой опыт, демонстрировали умение работать в команде, но и хлестко «продергивали» лентяев, лжецов, хвастунов, кляузников и другие «асоциальные элементы».




Такой жанр актуален и сейчас. Поэтому участники Форума, разделившись на отряды, приступили к подготовке. Отряд «Делами славными едины» взялся за тему трудовых достижений молодых, «Помним, чтим, гордимся» — военно-патриотическую работу.  «Действуй, меняй жизнь к лучшему» — раскрыл тему гражданско-правовую, «Пусть песни расскажут, какими мы были» — работал под знаком творчества. Тему молодежного лидерства, школьного самоуправления раскрыл отряд «Решаем и делаем вместе, комиссары!»




А итогом дружной работы стало выступление большой районной агитбригады «Век XX и век XXI. Перекличка поколений». Агитбригада, где юные и зрелые выступили плечом к плечу, зажигательно и зрелищно, доказала, что связь поколений — не пустой звук, а лучшие молодежные традиции живут и продолжаются — от комсомола до Российского движения школьников, Юнармии, волонтерских отрядов… Так что будущее нашей страны в надежных руках!
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