Комсомол не просто возраст, комсомол наша судьба.
Действительно, комсомол стал судьбой для миллионов юношей и девушек нашей страны, для тысяч парней и девчат нашего Старицкого района.
В 70-ые годы прошлого столетия, когда работал в райкоме ВЛКСМ, в районе работали 110 первичных комсомольских организаций, в рядах которых состояли свыше четырех тысяч комсомольцев.

Комсомольцы разных поколений с волнением ждут приближающуюся 95 годовщину со дня образования ВЛКСМ.

Они ни просто ждут, а готовятся к этой круглой дате. В районе создан оргкомитет по подготовке к знаменательной дате. 26 июня на его заседании были обсуждены предложения по подготовке к 95 годовщине комсомола в районе.

Одной из главных задач ветераны комсомола видят в связи поколений, в преемственности поколений, в передаче опыта старших поколений.

С этой целью на сайте районной газеты «Старицкий вестник» создан специальный раздел «Комсомол – 95», в котором начаты и будут продолжены печататься воспоминания комсомольцев разных поколений. Для этого будут использоваться, по возможности, и печатные полосы двух районных газет. 

Конечно, ни что ни может заменить живого общения представителей разных поколений. Планируются встречи с молодежью района, и особенно – учащейся молодежью. Для этих целей ветераны комсомола планируют создать специальную агитбригаду.

Планируется создать видеофильм о комсомольцах района.
Для более подробного ознакомления молодежи с участием их родителей, родных и близких в жизни комсомола, планируется проведения специального конкурса сочинений. 95-летию ВЛКСМ будут посвящены и другие конкурсы.

В библиотеках, других учреждениях культуры и образования будут развернуты выставки, посвященные комсомолу.  

Важной составной частью подготовки к круглой дате станет посадка аллей из деревьев и кустарников в городе и на селе. Осенняя пора  - лучшее время для этих целей.

Кульминацией всех мероприятий станет торжественный вечер, посвященный комсомолу. Так как в Москве торжества планируются на 29 октября, в Твери – 28 октября, то в районе вечер планируем провести в пятницу 25 октября 2013 года.

Анатолий Тяпкин, председатель

 районного оргкомитета  

по подготовке к 95-летию ВЛКСМ. 
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