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Ударные стройки —
 гордость комсомола
АВТОРИТЕТ СТРОЙОТРЯДОВ БЫЛ ФАНТАСТИЧЕСКИЙ

Приступко Виктор Александрович,

проректор по административно-хозяйственной работе Московского гуманитарного университета. Кандидат исторических наук.
Окончил Московское высшее техническое училище имени Н.Э. Баумана.
Боец, комиссар линейных отрядов в Подмосковье, Красноярском крае
(с 1966 г.). С 1983 по 1987 г. — командир Всесоюзного студенческого отряда, насчитывавшего более 800 тыс. студентов.
В настоящее время — член правления Молодежной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды», один из учредителей Общественного фонда ветеранов
студенческих отрядов «Новое сотрудничество».
Награжден двумя орденами «Знак Почета», медалями, знаком отличия Правительства Москвы «За безупречную службу городу Москве».

2019 году студенческим отрядам исполняется 60 лет.
Во времена комсомола в летних работах ежегодно принимали участие свыше 800 тыс. человек, которые за два месяца каникул осваивали объем строительных работ и производили продукции более чем на 1,5 млрд рублей. По заданию комсомола отряды трудились на всесоюзных ударных комсомольских стройках, сельском строительстве, транспортных объектах, сооружении нефтегазовых комплексов, уборке и переработке урожая, овощей и фруктов, проводниками пассажирских составов, в путинных отрядах.

Авторитет отрядов был фантастически высок. Пятьдесят министерств и ведомств ежегодно запрашивали 2 млн студентов. Ежегодно первому секретарю ЦК ВЛКСМ приходили десятки просьб и обращений руководителей партийных и хозяйственных органов о выделении дополнительного количества студенческих отрядов, особенно оттуда, где ощущалась острая нехватка трудовых ресурсов. В большинстве таких случаев находились возможности, пусть даже частично, удовлетворить такие просьбы.

Кроме миллиардов освоенных средств и десятков тысяч построенных объектов участники отрядов на местах дислокаций проводили большую общественно-политическую и культурно-массовую работу. В студенческих отрядах успешно работали агитбригады, лекторские группы, детские лагеря-спутники, консультационные пункты для местной молодежи, поступающей в вузы. Отряды ремонтировали памятники погибшим воинам, шефствовали над ветеранами войны и труда, оказывали медицинскую помощь местному населению.

Несколько личных наблюдений. Июль 1966 года.  Казахстан, тогда еще Целиноградская область, Кургальджинский район, тогда еще совхоз имени Ушакова. В отряде МВТУ имени Баумана, как и в других линейных отрядах страны, был свой врач — ординатор Московского медицинского института, по своей будущей профессии — хирург. Отряду, как и всем другим, были выделены медицинские препараты и инвентарь в расчете на 40 человек. Наш врач в оборудованном медпункте распаковал и разложил в полном порядке медикаменты и оборудование и доложил командиру о готовности к работе. На следующее утро мы увидели очередь из 40 местных жителей к нашему медпункту. Некоторые стояли с детишками. Спросили, зачем стоят. Ответ был такой: «На прием к московскому доктору». Наш доктор, конечно, принял всех. Назначил лечение и выдал нужные лекарства, а в необходимых случаях сделал еще и небольшие операции. Через неделю пришлось обратиться к главному врачу районного штаба о дополнительном выделении медпрепаратов. Потом мы узнали, что в совхозе в фельдшерском пункте уже полгода не было медицинского работника.

Ежегодно летом по всей стране разворачивались более 20 тыс.  студенческих медпунктов.
Особо подчеркнул бы, что первый секретарь ЦК комсомола Евгений Михайлович Тяжельников всегда очень высоко оценивал патриотическое движение студенческих отрядов, называя его одним из самых больших дел Ленинского комсомола. Действительно, это было так. Движение является бесценным социальным опытом, которому не было и нет равных ни в одной стране мира.

Оно вошло в российскую историю как важное государственное и общественное явление. В его организации активно участвовали государство в лице органов образования и просвещения, министерств и ведомств, правящая коммунистическая партия, комсомол, профсоюзы и другие общественные организации. Таким образом, патриотическое движение студенческих отрядов, рожденное в комсомольских организациях вузов и поддержанное ЦК комсомола, было делом всего общества и государства.

Студенческие отряды создали уникальный опыт приближения подготовки специалистов высшего и среднего профессионального уровня к реальной практике, к жизни. Исключительно важно, что он реализовывался самими студентами и учащимися самостоятельно при поддержке государственных органов и общественных организаций.   В студенческих отрядах как нельзя лучше проявлялась самореализация молодых людей.

Как же это начиналось? Летом 1959 года 339 студентов-физиков Московского государственного университета, организованные в первый в истории студенческий строительный отряд, трудились на сооружении объектов в Северо-Казахстанской области. Отряд за лето построил 12 жилых домов, телятник, 2 птичника и крольчатник.

Тем самым студенты физфака МГУ положили начало массовому организованному движению советского студенчества, названному «целинной студенческой стройкой».

Изучив инициативу, принципы и результаты организации студенческих отрядов, ЦК комсомола в июне 1962 года принял первое    в истории Союза молодежи постановление «Об участии комсомольских организаций вузов гг. Москвы, Ленинграда, Киева в строительстве на целинных землях».

Таким образом, считается, что движение началось в 1959 году. Это не значит, что студенты раньше не выезжали на стройки. Вполне осознавая свой долг, стихийно организованные бригады студентов во многих городах страны работали на стройках первых пятилеток, восстанавливали после войны шахты Донбасса, трудились на объектах ГЭС. Это хорошо известно. Однако отсчет ведется с 1959 года, потому что именно тогда студенты МГУ, поддержанные и организованные комитетом комсомола, нашли точку приложения своих сил и такую форму организации, которые за короткое время смогли поднять все студенчество на дело настолько значимое и широкомасштабное, что эта комсомольская инициатива стала делом государственным.

Движение студенческих отрядов быстро нашло понимание и поддержку молодежи. Уже к середине 1970-х годов оно приобрело массовый характер. В 1959 году — 339 человек, в 1965 году — 40 тыс., через пять лет — 309 тыс., в 1975 году — удвоение численности, спустя пять лет — 822 тыс., в 1983 году — максимальная, 861 тыс. человек.

Причины зарождения движения просты. Во-первых, экономические факторы государственного характера, прежде всего нехватка трудовых ресурсов, освоение целинных земель; во-вторых — патриотический порыв молодежи в строительстве социализма, укрепление благодаря комсомолу ее позиций, бурное развитие экономики страны. Царившая в стране патриотическая приподнятость вызывала у студентов понимание того, что они не могут быть сторонними наблюдателями созидания в стране. Этот порыв и вылился в движение студенческих отрядов.

Организатором, наставником и руководителем студенческих отрядов с момента их возникновения всегда был и оставался комсомол. Комитеты комсомола и их подготовительные штабы формировали   и готовили студенческие отряды к работе. Центральный комитет комсомола поручил комитетам комсомола руководить студенческими отрядами, причем не только ими, но и всеми летними, а потом и осенними работами студентов и учащихся.

Практически ни одна крупная стройка в стране не обходилась без участия строительных отрядов. Они ударно трудились в Западной и Восточной Сибири, Казахстане, Нечерноземье, на Дальнем Востоке и Крайнем Севере, КамАЗе, БАМе, Атоммаше, в Экибастузе, городе Гагарине и многих-многих других.

В студенческих отрядах реализовывался принцип конкретности трудовых дел каждого коллектива, который выражался в производственной деятельности на самостоятельном объекте. Это позволяло каждому отдельному бойцу увидеть результаты своего труда, осознавать его значимость для страны и народного хозяйства.

Из числа приобретших опыт работы в студенческих отрядах сравнительно быстро вырастали хорошие руководители трудовых коллективов, умелые организаторы производства. Появлялись настоящие организаторы, люди с трезвым умом и практической сметкой, умеющие работать с людьми. Участники и организаторы летних работ становились проверенным кадровым резервом, из которого администрация и общественные организации высшей школы, а затем народное хозяйство получали хороших, добротных организаторов.

Принципы деятельности отрядов активно применялись при организации учебно-производственных практик, осенних сельскохозяйственных работ, комсомольско-молодежных отрядов, направляемых на ударные комсомольские стройки, при создании комплексных специализированных и творческих коллективов, трудовых объединений школьников и учащихся профтехучилищ.

С самого начала зарождения отрядов организация производственного процесса в них была подчинена основной цели — воспитанию человека. Производительный труд активно влиял на становление личности молодых людей, развитие их способностей и моральных качеств.

Эта особенность движения ярко отражена в лозунге студентов-первоцелинников Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова: «Мы строим целину — целина строит нас!»
Самостоятельность отрядов, их расположенность к самоуправлению, а значит, и к ответственности, которую они несли за порученное дело, помогали ребятам и девушкам быстро взрослеть, лучше разбираться как в производственных, так и в житейских проблемах, без скидки оценивать себя — на что способен, и делать для себя необходимую корректировку перед вступлением в большую жизнь.

Чем привлекали к себе молодежь студенческие отряды? Прежде всего идеей самоуправления. Командир — студент, комиссар — студент, мастер — студент, бригадир — студент, врач — студент. На все руководящие и ответственные должности комсомолом подбирались и выдвигались, избирались и назначались те, кто имел опыт производственной и общественной работы, обладал хорошими организаторскими способностями.

Корпус руководящего состава студенческих отрядов был весьма впечатляющим. Во Всесоюзном студенческом отряде ежегодно работали 70 тыс. руководителей разного уровня.

В трудовом семестре каждому пятому участнику комсомол доверял и поручал быть руководителем и организатором самостоятельного коллектива. Этот опыт, полученный в отрядах, помогал молодым специалистам в будущем быстро вписаться в трудовой коллектив, завоевать в нем признание и авторитет.
Вся моя жизнь подтверждает это. По специальности я ракетчик, выпускник кафедры академика Владимира Павловича Бармина в МВТУ имени Баумана. Вся моя сознательная жизнь связана с комсомолом. Два года — заместитель секретаря комитета комсомола в школе, пять лет — зам. секретаря комитета комсомола факультета в Бауманке, где на учете состояли пять с половиной тысяч комсомольцев. За время учебы шесть раз выезжал на летние работы. Боец, бригадир, комиссар линейного и районного отрядов. После окончания МВТУ утвержден командиром Межрайонного студенческого отряда в Волоколамском и Шаховском районах Московской области численностью 1200 человек. Был приглашен на работу в Центральный штаб студенческих отрядов, трудился там 15 лет, последние годы мне было доверено руководить всесоюзным отрядом. Вот уже более 30 лет работаю в ВКШ при ЦК ВЛКСМ, а теперь — в Московском гуманитарном университете. И Центральный штаб, и образовательная организация ЦКШ, а потом ВКШ, ныне — МосГУ созданы благодаря комсомолу.
Горжусь, что работаю здесь. Под руководством нашего ректора Игоря Михайловича Ильинского нам удалось выжить в лихие 90-е годы прошлого века и сохранить учебно-воспитательный комплекс. Почти за двадцать пять лет материально-техническая база приведена в порядок, предотвращен развал созданного комсомолом учебного заведения. В это вложено около 2 млрд рублей собственных заработанных средств. Ни один квадратный метр не продан и не разбазарен. Все, что создано благодаря комсомолу, до сих пор служит делу воспитания молодежи. По полному праву наше учебное заведение занимает лидирующее положение в России среди негосударственных вузов.

Настало время, когда в новой России рожденные благодаря комсомолу студенческие отряды стали вновь востребованы. С 2000 года движение начало оживать, а точнее — возрождаться.

В президентской республиканской целевой программе «Молодежь России (1998–2000 гг.)» было предусмотрено «восстановление системы студенческих отрядов и координация их деятельности». Согласно статистическим данным, в 2003 году в Российской Федерации работали 3382 студенческих отряда общей численностью почти 300 тыс. человек.

17 февраля 2004 года состоялся учредительный съезд Общероссийского общественного движения «Российские студенческие отряды», создан Центральный штаб российских студенческих отрядов, что, по существу, означает воссоздание студенческих отрядов в масштабах всей Российской Федерации.

«Комсомольская правда» 8 ноября 2007 года сообщала: «Вчера в России, судя по всему, официально возродилась старая советская традиция — студенческие стройотряды. Первые лица государства послали приветственные телеграммы собравшимся на Кубани студентам-стройотрядовцам из 75 регионов страны. Бойцы трудового фронта съехались туда с лозунгом: «От БАМа до Олимпийских игр в Сочи».

И дело пошло!

В 2009 году я и мой коллега — командир всесоюзного отряда Виктор Лияскин побывали в Кремле и Сочи по приглашению Президента РФ Дмитрия Анатольевича Медведева, с которым мы обсуждали вопросы и проблемы возрождения и становления российских студенческих отрядов. В результате удалось создать нормативно-правовую базу российского движения, возвести в Москве памятник студенческим отрядам и провести в Кремлевском дворце торжественное заседание, посвященное 50-летию движения.

Весной я участвовал в работе IV съезда Молодежной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды». Делегатам съезда направил приветствие Президент Российской Федерации В.В. Путин. Подведены итоги 3-летнего периода и определены задачи развития. Я единогласно избран в состав правления. Видел прекрасные лица и горящие глаза участников съезда, которые вселяют уверенность в завтрашнем дне движения. С каждым годом все заметнее, когда летом улицы, вокзалы и аэропорты наполняются юношами и девушками в защитных спецовках со знаками различия на форме.

С   учетом   нынешних    численность   участников   летних    работ с 1959 года превысила 20 млн человек. Успешно работают Центральный штаб российских студенческих отрядов, окружные, региональные штабы, штабы отрядов крупных высших учебных заведений. Всероссийскими ударными объектами для отрядов теперь являются АТЭС, Универсиада, Сочи, Север, Ялта, Росатом, космодром «Восточный». Студенческие отряды в России организуются в соответствии со Стратегией развития студенческих отрядов Российской Федерации на период до 2020 года.

От имни бывших и нынешних бойцов, командиров и комиссаров студенческих отрядов поздравляю всех участников сегодняшнего круглого стола с вековым юбилеем родного комсомола!

САМОЕ КОРОТКОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТРУДОВОГО ПОДВИГА — БАМ
Муконин Виктор Иванович,

директор департамента поддержки бизнеса ПАО «Росгосстрах Банк», советник президента «Росгосстраха». Кандидат философских наук.
Родился в станице Мешковской Ростовской области, в шолоховских местах на Верхнем Дону. В 1966 г. окончил Мешковскую среднюю школу. После работал на строительстве Конаковской ГРЭС, учился в Горьковском военном училище связи. Секретарь комитета комсомола совхоза «Мешковский».
Инструктор, второй секретарь Верхнедонского райкома комсомола.
Ростовским обкомом комсомола был рекомендован на учебу в ВКШ при ЦК ВЛКСМ. Выпускник ВКШ 1976 г. По окончании был направлен Центральным комитетом ВЛКСМ на строительство Байкало-Амурской магистрали.
На Центральном участке строительства в г. Тынде был избран первым секретарем Тындинского горкома ВЛКСМ (1976–1982 гг.). В 1985 г. окончил аспирантуру ВКШ и защитил диссертацию.
Награжден медалями «За строительство Байкало-Амурской магистрали», «За трудовое отличие». Имеет комсомольские награды: знак ЦК ВЛКСМ «Трудовая доблесть»; знак ЦК ВЛКСМ «За участие в сооружении Байкало-Амурской магистрали»; значок ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле».

моей благодарности организаторам круглого стола за возможность рассказать в преддверии 100-летнего юбилея комсомола

о Стройке века, Дороге в будущее, Всесоюзной ударной №1 и Главной стройке комсомола, а именно так называли Байкало-Амурскую магистраль в годы ее строительства, сейчас присоединились бы тысячи бамовцев.

Как хорошо, что есть строка, Что в чьем-то сердце отзовется, И летописцы есть пока,
Легенда БАМа не прервется. Пусть нездоровится подчас,
И пусть порой совсем не слышат, Но надо помнить: кроме нас, Никто легенду не допишет.
Эти строки бамовского поэта Владимира Гузия верны сейчас, как никогда прежде. Они про наш круглый стол.

На примере участия комсомола в строительстве БАМа я расскажу о том, для чего мы строили дорогу длинной 3200 км, как и благодаря чему она была построена, какой опыт получили более миллиона молодых и уже зрелых людей, прошедших школу БАМа за 10 лет строительства.

На примере БАМа как нельзя лучше можно раскрыть цель нашего круглого стола, а именно — как благодаря комсомолу в современную экономику страны начинают вливаться огромные минерально-сырьевые ресурсы зоны БАМа.
Однако сегодня зона БАМа во многом еще резервный фонд для будущих поколений. А это ни много ни мало 88 млрд тонн угля, 7,7 млрд тонн железных руд, 8,8 млрд тонн железных кварцитов; Удоканское месторождение меди. Для новых поколений нашей страны в зоне БАМа лежат пока нетронутыми залежи молибдена, вольфрама, графи- та, титана, золота, ртути, марганца, алюминия, и это при том, что сама зона БАМа еще недостаточно изучена. И это не все.

БАМ сократил на 500 км железнодорожный выход к океану. Огромно его значение для развития страны на Востоке, усиления нашего влияния в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Не надо быть большим экономистом, чтобы понять, как сильно отличается этот резервный фонд от фондов, которые хранятся в американских ценных бумагах.

Я привел, пожалуй, самое короткое и неопровержимое обоснование того, что БАМ построен не зря! Это не «памятник застою», не «дорога в никуда», как стали называть стройку в перестроечный период. Дорога работает и будет работать, она прирастает новыми километрами. Рельсы пришли в Якутию, в планах должны дойти до Магадана и Чукотки. Президентом поставлена задача построить мост на Сахалин. Совсем не фантастически выглядит проект Сибирско-Аляскинской магистрали, которая, по смелому замыслу ее авторов, обеспечит транзитное железнодорожное сообщение — «Москва — Нью-Йорк». И я легко представляю большой митинг на вокзале Нью-Йорка, посвященный прибытию агитпоезда «Комсомольская правда».

Опыт работы комсомола на всех уровнях от Центрального комитета до первичных комсомольских организаций достаточно хорошо отражен в научных трудах, многочисленных публикациях, посвященных БАМу. Этому посвящена и моя диссертация, которую я защитил в этих стенах на диссертационном совете, которым руководил Игорь Михайлович Ильинский.

Благодаря комсомолу я, как и многие тысячи молодых людей того времени, стал участником этой грандиозной стройки. Выпускники Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ были одними из первых, кто получил путевку в ЦК комсомола на БАМ. И мне выпало счастье быть среди них.

Работа, которую проводил в то время Центральный комитет под руководством Евгения Михайловича Тяжельникова, Бориса Николаевича Пастухова, Виктора Максимовича Мишина, была колоссальной. Ударные комсомольские отряды, направленные на БАМ прямо со съездов комсомола, организация ударных комсомольских отрядов от каждой республики, десятки тысяч бойцов студенческих строительных отрядов, координация деятельности министерств, местных комсомольских органов по шефству над строительством БАМа — важнейшие, но далеко не все задачи, которые решал комсомол на стройке.

Самая длинная стройка с самым коротким названием «БАМ» оказалась и самой притягательной стройкой страны. Ни на одном из этапов строительства здесь не было кадрового дефицита.

О динамике количественного роста строителей на БАМе говорят такие данные: к моменту укладки «Золотого звена» и пуска первого поезда по БАМу в 1984 году численность строителей в системе «Минтрансстроя» составила 124 660 человек, а в зоне БАМа уже трудилось более 500 тыс. человек.

И это стало возможным во многом благодаря комсомолу, большой целенаправленной работе ЦК комсомола, местных комсомольских органов.

Ударный отряд имени XVII съезда ВЛКСМ, отряды «Московский комсомолец», «Белорусский комсомолец», «Комсомолец Поволжья»,

«Комсомолец Киргизии» и другие стали основой многих строительных коллективов. Всего на строительство БАМа в период 1974–1984 годов комсомол направил в составе отрядов 45 000 юношей и девушек.

Мне приходилось не раз выезжать вместе с работниками отделов кадров строительных организаций (ГлавБАМстроя, трестов) для встреч в областных и республиканских комсомольских организациях по вопросам отбора, подготовки и проверки готовности молодых людей работать на стройке. Подготовка к работе в экстремальных

условиях на БАМе шла на местах таким образом, чтобы отсеять неприспособленных, в том числе и по здоровью, отобрать профессионально подготовленных. В итоге на стройку прибывали готовые строительные подразделения.

Практически все ученые, изучавшие опыт формирования кадров БАМа, считают, что общественный призыв в составе отрядов был наиболее эффективен. Благодаря общественному призыву в составе отрядов с первых дней пребывания на БАМе молодой человек включался в особую духовную жизнь стройки, происходила ускоренная адаптация к местным условиям, обеспечивалась стабильность, закрепляемость на рабочих местах.

На БАМе комсомол использовал огромный опыт, накопленный ранее на сотнях ударных комсомольских строек. С первых дней строительства комсомол создавал и обеспечивал высокий общественный престиж стройки. Бамовцев уважали, ими гордились. Отправляясь в отпуск на Большую землю в бамовской куртке, молодой человек знал — билет на самолет или поезд он купит всегда!

Мне потребуется немало времени, чтобы только перечислить формы и методы комсомольского шефства над строительством БАМа.

Я остановлюсь на той работе, которую мы делали на Центральном участке. Меня избрали секретарем комитета комсомола управления строительства «БАМстройпуть» с правами райкома уже через 2 часа после приезда из аэропорта Тынды. А уже через год я был избран первым секретарем Тындинского городского комитета комсомола.
Бамовский период моей жизни я считаю самым интересным и значительным по результатам. Здесь я получил опыт, который в дальнейшей моей трудовой биографии (уже более 50 лет стажа) стал основой моих профессиональных достижений, отношений с людьми.

В эти годы сформировались мои ценностные ориентиры, так же как и ориентиры тысяч молодых людей, связавших свою судьбу с БАМом: ответственность за результаты своего труда, преданность дружбе, надежность, любовь к Родине, верность долгу.
Комсомол делал все, чтобы эти высокие понятия становились качественными характеристиками отношений и действий молодых людей, т. е. целенаправленно занимался воспитательной работой. Здесь появилось известное всей стране в то время движение «Я — хозяин стройки», организовывались трудовые акции, посвященные знамена-

тельным датам: «Вахта Победы» в честь 30-летия разгрома фашистской Германии. Моя фотография вместе с победителями этой вахты у Знамени Победы хранится в моем архиве. Победители трудовой вахты «60-летию Октября — 60 ударных недель» были награждены поездкой в Ленинград и удостоились права быть сфотографированными на крейсере «Аврора».

Однако, перефразируя известное выражение, скажем, что не работой единой жили молодые строители на БАМе.

Мы организовывали смотры художественной самодеятельности, недели музыки, творческие встречи с самодеятельными и профессиональными коллективами, фестивали патриотической гитарной песни. В Тынде есть сопка Фестивальная. На ней пел для бамовцев Дин Рид, там собиралось по 30 тыс. человек послушать и спеть с самыми известными бардами страны у костра.

Стали традиционными Пушкинские дни, мы встречали в Тынде творческие группы Государственного академического Большого театра Союза ССР, Союза писателей.

Большое внимание уделялось патриотическому воспитанию молодежи. Мне не раз приходилось выезжать на заставы Сковородинского и Благовещенского погранотрядов с бамовскими коллективами. Это было настоящее шефство. Оно взаимно обогащало. В Тынду приезжал прославленный пограничник Карацупа. 150 воинов-пограничников стали строителями БАМа после демобилизации.

Когда по инициативе штаба ЦК ВЛКСМ один из строящихся танкеров назвали «БАМ», мы стали шефствовать над ним. В Тынде побывали делегации моряков, а строители выезжали на встречи с моряками в порты, куда танкер приходил после длительных переходов.
Благодаря комсомолу я, как и многие бамовцы, никогда не забуду встреч с выдающимися людьми нашей страны. В Тынде частым гостем был Герой Советского Союза, летчик-космонавт Валентин Лебедев, много раз приезжал и выступал с концертами Иосиф Кобзон, бывали здесь легендарные спортсмены, выдающиеся артисты, Ансамбль песни и пляски им. Александрова, знаменитые военачальники, преподаватели и ученые Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ. Благодаря их советам и наставлениям я стал работать над диссертацией на материалах БАМа.
БАМ в моей жизни сыграл судьбоносную роль. Он научил меня думать, принимать решения, общаться с разными людьми, постоянно учиться. Это дало в дальнейшем возможность вникать и осваивать новые профессии, работать в разных коллективах.

Жизненный опыт показывает, что хороший итог — это когда после тебя остается видимый результат, значит, работа была проделана хорошая и есть чем гордиться.
В моей жизни есть город, который стал центром для многих строителей БАМа, родиной моей дочери, и я горжусь, что посвятил его появлению годы комсомольской жизни.

Состояние моей души, думаю, многих бамовцев, очень точно выразил поэт Владимир Гузий:

Еще сердцу горячему биться да биться…
 Еще стольким кострам у дорог полыхать…
 Я приеду сюда где-то лет через тридцать, 
Чтобы снова дорогу свою повидать.
Я приеду по БАМу
В свой распахнутый город.
 С затаенною грустью
На сопки взгляну.
Выйду сразу на площадь, Распахну тесный ворот 
И таежного воздуха 
Вволю глотну.
Я приеду сюда…

Будет ветер с Могота
О прошедшей романтике
 С грустью шептать…
А пока я живу
Весь в делах и заботах…
 Надо выстроить город, 
Чтоб потом приезжать…
В
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